

菲美重申台海和平重要性

阻第一島鏈遭「侵略」

本報訊：菲美戰略對話昨日舉行，美國國務院發布聯合聲明指出，集體防禦對於在第一島鏈任何地點嚇阻侵略至關重要。雙邊譴責中國在南海的「脅迫行徑」，並重申維護台海和平與穩定的重要性。

第12屆美菲雙邊戰略對話昨日在菲律賓首都馬尼拉召開，由雙邊高階官員與會。美國國務院下午發布聯合聲明，聚焦強化同盟以恢復印太嚇阻力，也涵蓋美國近期主推的能源及供應鏈安全。

根據聲明，雙方承諾在印太區域保持高度警戒，防止衝突發生，並制定強有力的措施和嚇阻手段，以確保海上航道暢通，不受

任何一國任意控制。集體防禦對在第一島鏈任何地點阻止並嚇阻侵略至關重要。

雙邊並重申對「共同防禦條約」的承諾。美菲1951年簽署「共同防禦條約」，承諾任一方本土或在太平洋轄區的島嶼領土、軍隊、公務船舶或飛機遭武力攻擊時，雙方將共同採取行動因應危險。

美菲也譴責中國在南海的非法、脅迫性、侵略性與欺騙性行為，認為此舉損害區域和平穩定與印太及更廣泛地區的經濟。

兩國提到維護台海和平與穩定的重要性、強烈反對任何威脅或使用武力侵犯他國領土完整或政治獨立的行為，雙邊將致力維

護自由、安全、繁榮和穩定的印太區域。

今年規畫方面，聲明指出，美菲將強化「聯合作戰能力」及執行更貼近現實條件的演習，從而提升應對突發事件的戰備能力。美方將推動菲律賓軍隊及海岸警衛隊現代化，及增加向菲國部署美國尖端導彈及無人系統。根據這份聲明，美國2026財政年度為戰爭部額外撥款1.44億美元，用於美菲「加強防禦合作協議」(EDCA)據點，並承諾以雙邊合作方式，重點推動EDCA據點的基礎設施建設。

EDCA允許美國使用菲律賓基地聯合訓練、儲放裝備，並建設跑道、燃料庫和美軍

宿舍等設施，但不是常駐性質。

兩國也將強化民用核能合作，包括美方將派遣專家協助菲律賓開發核能教育課程與認證制度，培養建造與運作先進核反應爐的本地人才。美方並將提供150萬美元，用於在菲國設立小型反應爐控制室模擬器，確保區域核發展符合最高核安與防擴散標準。

聲明指出，美菲將擴大雙邊合作，建立安全且符合標準的關鍵礦產供應鏈。

美菲雙邊戰略對話2011年首次召開，是討論政治、安全與經濟合作的平台，雙方並交流對當前挑戰與戰略優先事項的看法，及確立新合作倡議。

本報訊：當局正調查是否有犯罪集團主導邦邦牙省非法香煙製造業。此前，在該省進行了一次空襲行動後，又有3座工廠被發現遭棄置。

內政部長黎慕惹（Jonvic Remulla）於2月17日週一視察了仙彬蘭洛市的一處倉庫，當局在當地查獲價值約4億披索的未登記香煙與製造機具。

此次行動之前，當局已於1月29日取締邦邦牙省墨西哥市帕尼普安描籠涯的一處工廠。

據悉，該突擊行動後不久，仙彬蘭洛市、墨西哥市與仙西蒙市另有3座工廠遭棄置。

黎慕惹表示：「我們正在調查，因為這實在太巧合了。1月29日他們被查獲後，仙西蒙市的工廠關閉，墨西哥市也有另一處跟著關閉，全都是同時發生。這實在太過巧合，它們集體停業。」

他補充，當局現正追查這些作業背後所謂的「總主謀」。

共同特徵

黎慕惹表示，調查人員發現這四處工廠具有數項共同特徵：生產相同香煙品種、同時關閉、由中國籍人士經營，而且共用同一名法律顧問。

他說：「因此，我們已鎖定相關涉案對象，但目前還無法直接確認他們是否確實涉案，不過我們認為背後存在一名煙草大亨。」

黎慕惹稍早透露，有兩名中呂宋區眾議員被列為這起大規模非法案件的涉案對象，不過目前尚未正式提起訴訟。

他也指出，該地區部分議員曾試圖與他會面。

他說：「我告訴他們，我尚未點名任何人，為何需要找我談？因此他們試圖與我接觸，但我目前還沒有可公開的事實，所以我們還沒有什麼好談的。」

300億披索損失

黎慕惹重申，2025年政府因非法香煙產業導致約300億披索稅收損失，影響原本撥付給公共衛生計劃的經費。

他表示，將根據《反農業經濟破壞法》提訴，該法將包括煙草在內的農產品大規模走私列為經濟破壞行為。

該罪行不得保釋，並可沒收財產。

黎慕惹說：「這項法律非常嚴厲，包括沒收財產、不得保釋，但我們的目標是瓦解整個非法生態體系。」

黎慕惹表示，當局在發現另外三間遭棄置的倉庫後，相信已瓦解邦邦牙省非法香煙製造的幕後集團，這些倉庫被認為是更大規模非法煙草網絡的一部分。

據黎慕惹指出，最新查獲的這間倉庫是初步加工樞紐，原料煙葉在此切碎並烘乾，之後再運往邦邦牙省墨西哥市的三座工廠進行製造與包裝。

他說：「所以，從切碎、烘乾、製造、包裝到零售，光是在邦邦牙省，我們就已經瓦解了這個集團。」

當局在設施內發現原料煙葉與數台切碎、烘乾機具。

據報，該倉庫出租給一間公司，當局表示該公司從事煙草切碎與烘乾作業，但未取得國家煙草管理局的許可。

當局仍在確認原料煙葉的來源。

黎慕惹表示，DNA分析可能有助於追蹤煙草產地。

相同模式、相同時程

調查人員表示，邦邦牙省多處地點的作業模式一致，包括墨西哥市與仙西蒙市的設施。

黎慕惹指出，所有作業均自2026年1月1日同步展開，並於2026年1月29日同步停止。

他解釋：「我們如何得知他們的作業時程？因為他們的電費從0飆升至3.1萬披索，用於運作切碎機。其他地點我們也看到相同狀況。」

「有的用發電機，有的用市電，但模式相同。全都在1月1日啟動，1月29日結束。」

他補充，當其中一處設施停止運作，其他設施也跟著停業，顯示這是協調一致的網絡。

行動擴及呂宋島以外

當局雖認為邦邦牙省的集團已遭瓦解，但黎慕惹表示，這項行動還遠未結束。

內政部現正鎖定未獅耶群島與棉蘭佬島可能存在的非法煙草作業。

黎慕惹也強調，掃蕩非法煙草只是打擊組織犯罪更廣大行動的開端。

相關單位正持續協調展開調查與案件建檔工作。



第十二屆菲律賓——美國雙邊戰略對話於2026年2月16日召開。今年的雙邊戰略對話恰逢菲律賓與美國根據《共同防禦條約》結盟75週年。

從甜粿到紅包：宿務人如何傳承春節傳統

本報訊：牆上高掛鮮紅燈籠、廚房飄出甜粿的香氣、午夜時分鞭炮聲噼啪作響，對慶祝農曆新年的宿務人來說，都是再熟悉不過的場景。

身為眾多華裔菲律賓人家庭的家園，宿務以融合華人傳統與菲律賓溫暖的習俗慶祝這個節日。各個家族將這些傳統一代傳一代，在全省的家庭、寺廟與社區中延續這項慶典。

美食與親情

如同國內多數慶典，食物在滿足味蕾與心靈上都扮演重要角色。家人團聚在餐桌前，桌上擺滿象徵好運、財富與幸福的菜餚。

在華裔家庭長大的艾什莉·黃（Ashley Uy, 音）分享，她家的晚餐一定有象徵長壽的麵條，以及代表「健康」的餃子。

她說，甜粿也是新年必備主食。這款甜糯米糕經常致贈親友分享，象徵團結與更堅固的家庭情感。其華語名稱「年糕」諧音「年高」，寓意來年進步與成功。

對長年居住在宿務的家庭而言，餐桌通常同時有當地與中式菜餚，例如愛麗絲·凌（Iris Ling, 音），她家每年團圓飯都融合兩種風味。

「宴席通常是中式與菲式料理結合，比如肉羹湯、封肉、春卷、烤牛肉、清蒸魚、炒麵，當然還有烤乳豬。」

迎接好運

象徵好運與富足的傳統在農曆新年也必不可少。

不可少。

穿紅色衣物據說能驅除厄運、招來好運，新衣則象徵新年全新開始。有些家庭會準備錢碗——通常裝滿米、硬幣與雞蛋——以求財富與經濟穩定。

致贈與擺放柑橘等圓形水果，代表好運與圓滿。隨著時間，這項習俗也融入菲律賓傳統，許多家庭在除夕準備12種圓形水果求好運。

有些人會燒香，通常以奇數祭拜祖先，祈求指引與庇佑。三是最常見的數字，象徵天、地、人。

少了常見的紅包，農曆新年就不算完整。父母或家中長輩會將嶄新的鈔票裝入紅包，發給孩子與晚輩，象徵分享祝福。

艾什莉分享，習俗是不可立刻打開紅包。「我後來才知道，在給你紅包的人面前打開是不禮貌的。通常要私下再打開。」

敬奉根源

對這些宿務人來說，傳承傳統始終是慶典的核心。共享餐食、準備有寓意的菜餚、傳承習俗，讓家族與根源、與彼此緊密相連。

艾什莉說：「這很好地提醒我，要永遠尊重自己的華人傳統，並實踐慶祝農曆新年的傳統與文化。認同我們身分的方式之一，就是實踐傳統，而不是逃避。」

在這個華人影響深植歷史的地方，慶祝這個節日已超越文化儀式，成為連結世代與社區的共同體驗。

歷史學家：菲對中國「太過遷就」

本報訊：在中國持續侵入菲律賓領海權範圍、中國海警船使用水炮癱瘓菲海岸警衛隊船艦之際，為何還要與中國大使館官員對話？

軍事歷史學家、安全暨國防分析師扶西·安東尼奧·庫斯托迪奧（Jose Antonio Custodio）在各界呼籲菲律賓參議員與中國大使館官員展開對話之際，提出了這個問題。

庫斯托迪奧表示，設法封殺菲海岸警衛隊西菲律賓海發言人塔列拉海軍准將（Jay Tarriela）的聲音，將意味著民眾無法得知中國侵入菲方海域，以及使用水炮「任務性摧毀」或損毀菲律賓船隻的事實。

他指出，菲律賓的問題在於對中國「太過遷就」，卻未能捍衛國家權利。他表示，部分議員發表放棄卡拉延群島的言論，對中國的侵略行為反應消極，就可看出這一

點。

庫斯托迪奧說，就連媒體敘述菲律賓與中國「爭奪領土」的說法都是錯誤的。

他說：「領土並非雙方爭奪的對象。我們的立場與中國並不平等。這是我們的。專屬經濟區確實是我們的。如果專屬經濟區有爭議，那是東盟國家之間的事，包括馬來西亞和印尼。中國在這個區域甚至不是相關方。」

他指出，就連北京與馬尼拉之間在黃岩島達成的「君子協議」也未獲遵守，因為該協議讓中國持續控制黃岩島。他說：「我們被耍了。他們只是要我們閉嘴。」

「你們偷了我們的領土，還要我們閉嘴。」

他表示，如果中國成功封殺議員的聲音，下一步就會針對媒體。

軍方任命西部司令部代司令

本報訊：菲武裝部隊2月16日於沓義市文尼法壽海軍基地舉行指揮權交接暨退役典禮，任命西部司令部新任代理司令。

菲武裝部隊在聲明中表示，查爾斯·梅里克·維惹惹海軍准將（Charles Merric Villanueva）接替已退役的小阿方索·托雷斯軍中將（Alfonso F. Torres Jr.）。

菲武裝部隊參謀長布勞納將軍表示：「在托雷斯中將領導下，西部司令部強化海軍領域覺知能力，透過派遣人員在前線島嶼擴大行動部署，並以紀律和決心在我們國家的領海及菲律賓空域執行海上巡邏，維持監

視行動。」

由於西菲律賓海隸屬西部司令部管轄，布勞納強調該司令部在捍衛國家西部邊疆上的關鍵角色。布勞納歡迎維惹惹上任，並對其新領導團隊充滿信心，相信能持續推動西部司令部捍衛國家領土完整、促進西菲律賓海和平穩定的任務。

他表示：「西菲律賓海的戰略態勢要求我們保持警惕、團結一致，並需要能清晰思考、果斷行動且激發信心的領導者。西部司令部是菲武裝部隊在巴拉灣及卡拉延群島的防線。」